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ⅤⅤ  従従事事者者  

１．回答の属性 

(1)性別 
性別についてきいたところ、「女」が 75.4%、「男」が 24.0%となっています。 

図表 298 性別[N=2,000] 

男

24.0%

女

75.4%

無回答

0.7%

 
 

(2)年齢 
年齢についてきいたところ、「30-39 歳」の割合が 26.9%と最も高く、次いで、「40-49 歳」が

25.7%となっています。 

図表 299 年齢[N=2,000] 

15.7

26.9

25.7

21.3

9

1.5

0 10 20 30

30歳未満

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60歳以上

不明

（％）
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(3)所属事業所の運営主体 
所属事業所の運営主体についてきいたところ、「社会福祉法人」の割合が 40.9%と最も高く、次

いで、「営利法人（株式会社、有限会社など）」が 31.0%となっています。 

図表 300 所属事業所の運営主体[N=2,000] 

医療法人

18.0%

社会福祉法人

40.9%

営利法人（株式会社、

有限会社など）

31.0%

ＮＰＯ法人

2.5%

その他の法人

5.1%

無回答
2.7%

 
 

(4)担当サービスの種類 
担当サービスの種類についてきいたところ、「居宅介護支援」の割合が 19.9%と最も高く、次い

で、「訪問介護」が 19.6%となっています。 

図表 301 担当サービスの種類[N=2,000；複数回答] 

19.9

3.5

5.5

0.5

18.7

4.4

7.5

1.8

5.4

1.3

0.4

0.2

1.6

6.4

1.3

16.1

8.1

0

2.8

19.6

0 5 10 15 20 25

居宅介護支援

訪問介護

訪問入浴介護

訪問看護

訪問リハビリテーション

通所介護

通所リハビリテーション

短期入所生活介護

短期入所療養介護

特定施設入居者生活介護

福祉用具貸与

特定福祉用具販売

夜間対応型訪問介護

認知症対応型通所介護

認知症対応型共同生活介護

小規模多機能型居宅介護

老人福祉施設

老人保健施設

療養医療施設

無回答

（％）
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(5)事業所職員数 
事業所職員数についてきいたところ、「31 人以上」の割合が 28.6%と最も高く、次いで、「６～

10 人」が 21.9%となっています。 

図表 302 事業所職員数[N=2,000] 

６～10人

21.9%

5人以下

18.3%

11～20人

21.3%
21～30人

8.0%

31人以上

28.6%

無回答

2.0%

 
 

(6)勤務年数 
勤務年数についてきいたところ、「5 年以上 10 年未満」の割合が 26.7%と最も高く、次いで、「1

年以上 3 年未満」が 24.8%となっています。 

図表 303 勤務年数[N=2,000] 

無回答

1.1%
10年以上

10.8%

5年以上10年未満

26.7%

3年以上5年未満

23.1%

1年以上3年未満

24.8%

6ヶ月未満

7.7%

6ヶ月以上1年未満

6.1%
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(7)持っている介護資格 
持っている介護資格についてきいたところ、「ホームヘルパー2 級」の割合が 49.7%と最も高く、

次いで、「介護福祉士」が 45.4%となっています。 

図表 304 持っている介護資格[N=2,000；複数回答] 

28.4

45.4

4.4

0.3

11.4

5

10.3

49.7

0.4

0.2

10.8

3.7

0.7

0 10 20 30 40 50 60

介護支援専門員

介護福祉士

社会福祉士

保健師

看護師

准看護師

ホームヘルパー1級

ホームヘルパー2級

理学療法士

作業療法士

その他

資格は持っていない

無回答

（％）

 
 

(8)今から取得したい介護資格 
今から取得したい介護資格についてきいたところ、「特にない」の割合が 33.9%と最も高く、次

いで、「介護支援専門員」が 30.2%となっています。 

図表 305 今から取得したい介護資格[N=2,000；複数回答] 

30.2

21.2

12.6

0.8

2.8

2.4

1.6

4.9

33.9

7.6

0 5 10 15 20 25 30 35 40

介護支援専門員

介護福祉士

社会福祉士

保健師

看護師

理学療法士

作業療法士

その他

特にない

無回答

（％）
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(9)現在の雇用形態 
現在の雇用形態についてきいたところ、「正社員・正職員」の割合が 70.2%と最も高く、次いで、

「パートタイマー（非常勤)」が 13.9%となっています。 

図表 306 現在の雇用形態[N=2,000] 

パートタイマー（常

勤)

11.5% 正社員・正職員

70.2%

パートタイマー（非常

勤)

13.9%

その他

2.1%

無回答

2.4%

 
 

(10)正社員・正職員への希望 
正社員・正職員への希望についてきいたところ、「希望しない」の割合が 73.4%と最も高く、次

いで、「希望する」が 25.4%となっています。 

図表 307 正社員・正職員への希望[N=508] 

 

希望しない

74%

希望する

25%

無回答

1%
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(11)夜間勤務（22 時～翌 5 時）の有無 
夜間勤務（22 時～翌 5 時）の有無についてきいたところ、「夜間勤務なし」が 66.7%、「夜間勤

務あり」が 29.7%となっています。 

図表 308 夜間勤務（22 時～翌 5 時）の有無[N=2,000] 

無回答

4%

夜間勤務あり

30%

夜間勤務なし

66%

 
 

(12)平均的な月収額 
平均的な月収額についてきいたところ、「15万円以上 20万円未満」の割合が 27.7%と最も高く、

次いで、「20 万円以上 25 万円未満」が 24.6%となっています。 

図表 309 平均的な月収額[N=2,000] 

3.1

10.4

11.9

27.7

24.6

12.6

6.9

1.4

0.2

1.5

0 5 10 15 20 25 30

5万円未満

5万円以上10万円未満

10万円以上15万円未満

15万円以上20万円未満

20万円以上25万円未満

25万円以上30万円未満

30万円以上40万円未満

40万円以上50万円未満

50万円以上

無回答

（％）
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(13)平成 21 年(2009 年)4 月の介護保険報酬改定による、待遇面での変化 
平成 21 年(2009 年)4 月の介護保険報酬改定による、待遇面での変化についてきいたところ、「変

化なし」の割合が 74.1%と最も高く、次いで、「給与があがった、待遇がよくなった」が 15.4%と

なっています。 

図表 310 平成 21 年(2009 年)4 月の介護保険報酬改定による、待遇面での変化[N=2,000] 

変化なし
74.1%

給与があがった、待遇
がよくなった

15.4%
給与がさがった、待遇

が悪くなった
8.2%

無回答

2.3%

 
 

(14)介護の仕事をはじめてからの経験年数 
介護の仕事をはじめてからの経験年数についてきいたところ、「5 年以上 10 年未満」の割合が

43.2%と最も高く、次いで、「10 年以上」が 22.8%となっています。 

図表 311 介護の仕事をはじめてからの経験年数[N=2,000] 

無回答

2.2%
6ヶ月以上1年未満

2.1%

6ヶ月未満

2.1%

1年以上3年未満

10.5%

3年以上5年未満

17.3%

5年以上10年未満

43.1%

10年以上

22.8%
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(15)介護の仕事を選んだ理由 
介護の仕事を選んだ理由についてきいたところ、「高齢者の介護や福祉の仕事に関心があったか

ら」の割合が 56.6%と最も高く、次いで、「社会や人のために役に立てる仕事だと思ったから」が

36.8%となっています。 

図表 312 介護の仕事を選んだ理由[N=2,000；複数回答] 

56.6

36.8

30.5

26

13.3

17.5

7.5

13.6

8.9

5.7

2.1

0 10 20 30 40 50 60

高齢者の介護や福祉の仕事に関心があったから

社会や人のために役に立てる仕事だと思ったから

自分の能力や経験、資格などを活かすことができるから

介護の知識や技能を身につけたかったから

家族や知人、学校の先生などに勧められたから

職場が自宅から近いから

給与や勤務条件(勤務時間や勤務日数)の

待遇がよかったから

資格や経験、年齢を問われなかったから

他に仕事がなかったから

その他

無回答

（％）
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(16)介護以外の仕事の経験 
介護以外の仕事の経験についてきいたところ、「ある」の割合が 77.1%と最も高く、次いで、「な

い」が 19.6%となっています。 

図表 313 介護以外の仕事の経験[N=2,000] 

ない

19.6%

ある

77.1%

無回答

3.4%
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(17)満足度（収入） 
満足度（収入）についてきいたところ、「普通」の割合が 34.1%と最も高く、次いで、「やや不

満」が 30.5%となっています。 

図表 314 満足度（収入）[N=2,000] 

満足

12.1%

非常に満足

1.4%

普通

34.1%
やや不満

30.5%

非常に不満

21.1%

無回答

1.0%

 
 

(18)満足度（労働時間） 
満足度（労働時間）についてきいたところ、「普通」の割合が 52.5%と最も高く、次いで、「や

や不満」が 20.1%となっています。 

図表 315 満足度（労働時間）[N=2,000] 

満足

16.4%

非常に満足

3.1%

普通

52.5%

やや不満

20.1%

非常に不満

7.0%

無回答

1.1%
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(19)満足度（福利厚生） 
満足度（福利厚生）についてきいたところ、「普通」の割合が 48.2%と最も高く、次いで、「や

や不満」が 22.7%となっています。 

図表 316 満足度（福利厚生）[N=2,000] 

満足

13.3%

非常に満足

2.3%

普通

48.2%

やや不満

22.7%

非常に不満

11.2%

無回答

2.5%
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(20)満足度（仕事の内容） 
満足度（仕事の内容）についてきいたところ、「普通」の割合が 52.5%と最も高く、次いで、「満

足」が 19.4%となっています。 

図表 317 満足度（仕事の内容）[N=2,000] 

満足

19.4%

非常に満足

3.4%

普通

52.5%

やや不満

18.5%

非常に不満

4.4%

無回答

1.9%

 
 
 

(21)満足度（職場の人間関係） 
満足度（職場の人間関係）についてきいたところ、「普通」の割合が 43.9%と最も高く、次いで、

「満足」が 30.7%となっています。 

図表 318 満足度（職場の人間関係）[N=2,000] 

満足

30.7%

非常に満足

9.0%

普通

43.9%

やや不満

11.9%

非常に不満

3.3%

無回答

1.4%
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(22)満足度（利用者との関係） 
満足度（利用者との関係）についてきいたところ、「普通」の割合が 47.2%と最も高く、次いで、

「満足」が 38.6%となっています。 

図表 319 満足度（利用者との関係）[N=2,000] 

満足

38.6%

非常に満足

8.8%

普通

47.2%

やや不満

3.3%

非常に不満

1.0%

無回答

1.2%
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(23)介護の仕事をするうえでの、悩みや不安、負担感の有無 
介護の仕事をするうえでの、悩みや不安、負担感の有無についてきいたところ、「仕事内容のわ

りに給与が少ない 」の割合が 59.9%と最も高く、次いで、「有給休暇がとりにくい」が 46.0%と

なっています。 

図表 320 介護の仕事をするうえでの、悩みや不安、負担感の有無[N=2,000；複数回答] 

59.9

20.3

17.2

17

7.4

46

13.8

4.5

14.9

18.8

21.4

22.5

36.6

31.4

13

28

7.1

4.6

30.7

24.1

8.7

17.6

14.7

11

9.9

18.2

3.8

0 10 20 30 40 50 60 70

仕事内容のわりに給与が少ない 

社会保険や福利厚生などの制度が不十分

労働時間が長い

労働時間が不規則である

早朝、夜間勤務がある

有給休暇がとりにくい

雇用が不安定である 

正社員、正職員になれない 

自分の資格や能力が評価されない 

昇進などのキャリアアップが望めない 

自分の能力を伸ばす時間がとれない

仕事の内容に展望がもてない 

介護の仕事の内容などについて、

一般の人に十分理解されていない

責任が重すぎる

職員同士の人間関係がうまくいかない 

介護の知識や技能について未熟な職員が多い

利用者の家族との対応がうまくいかない 

利用者とのコミュニケーションがうまくいかない 

仕事がきつく体力的な負担が大きい

仕事と家庭の両立が難しい

仕事にやりがいがない

ＩＴ化が遅れている・手書きの書類が多い 

パソコンを使う作業が難しい 

資格や契約に基づく内容以外の仕事をさせられる 

その他

特にない

無回答

（％）
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(24)悩みや不安の相談相手 
悩みや不安の相談相手についてきいたところ、「職場の同僚」の割合が 62.6%と最も高く、次い

で、「友人、知人」が 41.2%となっています。 

図表 321 悩みや不安の相談相手[N=2,000；複数回答] 

38.1

41.2

62.6

35.3

16.6

0.2

0.4

3.2

0.8

3.5

5

3.7

0 10 20 30 40 50 60 70

家族

友人、知人

職場の同僚

職場の上司、管理職

他の事業所の福祉職の知り合い

事業所が設置している相談窓口など

労働組合や団体など

行政、地域包括支援センターの窓口など

その他

相談する先がない

相談しない

無回答

（％）

 
 

(25)介護の仕事を今後も続けていきたいか 
介護の仕事を今後も続けていきたいかについてきいたところ、「今の職場で続けたい」の割合が

61.6%と最も高く、次いで、「続けたいが、続けるのは難しい」が 20.6%となっています。 

図表 322 介護の仕事を今後も続けていきたいか[N=2,000] 

続けたいが、別の職場

で続けたい

8.9%

今の職場で続けたい

61.6%

続けたいが、続けるの

は難しい

20.6%

続けたくない

4.6%

無回答

4.4%
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(26)続けるのが難しい、または続けたくない理由 
続けるのが難しい、または続けたくない理由についてきいたところ、「一生続けられる仕事か不

安である」の割合が 48.6%と最も高く、次いで、「金銭的な理由で続けるのが難しい、または続け

たくない」が 40.7%となっています。 

図表 323 続けるのが難しい、または続けたくない理由[N=504；複数回答] 

12.5

26

34.5

32.1

40.7

19.6

48.6

20.8

8.3

0

0 10 20 30 40 50 60

他にやりたい仕事がある

仕事の内容に不安や不満がある

身体的な理由で続けるのが難しい、または続けたくない

精神的な理由で続けるのが難しい、または続けたくない

金銭的な理由で続けるのが難しい、または続けたくない

キャリアアップが望めない

一生続けられる仕事か不安である

家庭の事情（子育てや介護）などで続けるのが難しい

その他

無回答

（％）

 
 

(27)介護サービス従事者をとりまく環境をよりよくするために必要だと思うこと 
介護サービス従事者をとりまく環境をよりよくするために必要だと思うことについてきいたと

ころ、「給与や休暇などの待遇面での改善」の割合が 66.9%と最も高く、次いで、「知識や技能習

得のための研修の充実」が 53.0%となっています。 

図表 324 介護サービス従事者をとりまく環境をよりよくするために必要だと思うこと[N=2,000；複数回答] 

53

47.5

44

27.1

66.9

20.9

27.7

18.7

35.1

3.4

9

0 10 20 30 40 50 60 70 80

知識や技能習得のための研修の充実

研修参加や資格取得のための金銭的な支援

研修参加や資格取得のための時間的な支援

専門職同士での交流機会の確保

給与や休暇などの待遇面での改善

定期的な健康診断や感染症予防対策の実施

身体的な負担軽減のための、

設備や用具の積極的な導入
精神的な負担軽減のための、

カウンセリングなどの積極的な導入

介護の仕事の内容などについての一般の人の理解の促進

その他

無回答

（％）
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(28)今後、受けてみたい研修 
今後、受けてみたい研修についてきいたところ、「認知症ケア・認知症対策に関する研修」の割

合が 63.9%と最も高く、次いで、「緊急時対応・事故対策に関する研修」が 57.4%となっています。 

図表 325 今後、受けてみたい研修[N=1,060；複数回答] 

36.3

26.4

57.4

63.9

34.4

23.8

41.5

29.6

11.9

20.7

11.3

39.9

28.0

47.6

5.6

0.8

1.3

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

基本的介護技術に関する研修

口腔機能に関する研修

緊急時対応・事故対策に関する研修

認知症ケア・認知症対策に関する研修

感染症対策に関する研修

高齢者虐待防止・身体拘束廃止に関する研修

ケアプラン等に関する研修

ストレスマネジメントに関する研修

介護員養成研修(訪問介護員養成研修等)

事業所や地域のネットワークに関する研修

個人情報・プライバシーに関する研修

介護保険制度に関する研修

介護報酬・指定基準に関する研修

終末期に関する研修

その他

特にない

無回答

（％）

 
 


